
 

 

 

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM  ALIMENTOS E NUTRIÇÃO (PPGAN), REALIZADA NO DIA 14 
DE DEZEMBRO DE 2023. 

 

Aos quatorze dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e três, às quatorze horas, 
reuniram-se remotamente por videoconferência os membros do colegiado do 
Programa de Pós-Graduação em Alimentos e Nutrição (PPGAN), com a presença 
dos professores: Ana Elizabeth Cavalcante Fai,  Anderson Junger Teodoro, Carlos 
Fernando Araújo Lima de Oliveira, Cristina Yoshie Takeiti, Édira Castello Branco de 
Andrade Gonçalves, Ellen Mayra Menezes Ayres, Francine Albernaz Lobo, Otniel 
Freitas Silva, Rafael Silva Cadena, Renata Galhardo Borguini, Ricardo Felipe Alves 
Moreira, Simone Augusta Ribas e da representante discente Roberta Nogueira 
Pereira da Silva do doutorado. As professoras Maria Gabriela Bello Koblitz e Juliana 
Côrtes Nunes da  Fonseca encontram-se de férias. Justificaram ausência: Profa. 
Juliana Furtado Dias e a Profa. Mariana Simões Larraz Ferreira. A coordenadora 
convida a colaboradora Mariana Ribeiro para secretariar a reunião. A mesma aceita. 
A coordenadora Profa. Édira inicia a reunião agradecendo a presença de todos. Na 
sequência coloca para a apreciação os pedidos de inclusão de pauta: a) Pedido de 
prorrogação de prazo de defesa de tese da discente Cíntia Ramos Pereira Azara; b) 
Solicitação de aproveitamento de crédito da discente Carolina de Oliveira Ramos 
Petra de Almeida; c) Pedido de prorrogação de prazo de defesa de tese da discente 
Julia Rabelo Vaz Matheus. Os pedidos foram aprovados.  Em seguida coloca a pauta 
final para apreciação do colegiado tendo sido a mesma aprovada por unanimidade, 
sendo deliberado: 1. Edital 2024/1 - a coordenadora informa que devido a 
disponibilidade de bolsas superior a demanda atual do PPGAN é necessário ocorrer 
processo seletivo em 2024/1. Desta forma, apresentamos Edital encaminhado como 
matéria na convocação. Ressalta ainda que a proposta da coordenação é promover 
apenas este processo seletivo para 2024. E, assim, a validade do Edital permitirá aos 
alunos de graduação concluintes em 2024.1 concorrerem. O colegiado aprova por 
unanimidade o Edital de seleção para 2024.1. Aprovando, ainda, por unanimidade, 
as composições das bancas de seleção, conforme segue: Examinadora - Titulares: 
Prof. Dr. Ricardo Felipe Alves Moreira (presidente); Prof. Dr. Anderson Teodoro e 
Profa. Dra. Ana Elizabeth Fai e Profa. Dra. Ellen Mayra Menezes. Suplentes: Prof. 
Dr. Carlos Fernando Araújo Lima de Oliveira e Prof. Dr. Otniel Freitas Silva. Recurso 
- Titulares: Profa. Dra. Édira Castello Branco (presidente); Profa. Dra. Cristina Yoshie 
e Profa. Dra. Simone Ribas. Suplente: Profa. Dra. Mariana Simões Larraz. 2. 
Aprovação quadro oferta de disciplinas de 2024.1 – a coordenadora em função 
da aprovação do  processo seletivo para 2024.1 indica a necessidade de oferta da 
disciplina de PCTA e ajustes, se for o caso, do início das disciplinas previstas, 
considerando o início das atividades acadêmicas para os selecionados no processo 
seletivo. Desta forma a coordenadora sugere que o quadro de oferta de disciplinas 
seja reestruturado e submetido à aprovação na próxima reunião de Colegiado 
prevista para 01/2024. O Colegiado aprova por unanimidade.3. Aprovação da banca 
de defesa de dissertação do discente Diego Calandrini Kalili - a coordenação 
alerta sobre o período estabelecido pelo regulamento referente às aprovações de 
banca examinadora, em acordo com o artigo 58 capítulo VI e artigo 61, título VII do 
regulamento do PPGAN. A coordenadora informa que não irá colocar para 
apreciação do Colegiado banca com data de defesa inferior a 15 dias da data de 
reunião ordinária do PPGAN. A coordenadora informa que com exceção da suplente 
Profa. Mariana Simões Larraz Ferreira todos os demais componentes participaram 
da banca de qualificação do discente. A coordenadora apresenta a proposta de 
composição da banca de defesa de dissertação do discente Diego Calandrini Kalili 
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intitulada “Compostos bioativos do chá de cáscara obtido por diferentes métodos de 
descascamento”, em acordo com o §2º art. 58 capítulo VI e §2º e §3º, artigo 61, título 
VII do regulamento do PPGAN, como segue: Titulares - Profa. Dra. Maria Gabriela 
Bello Koblitz (orientadora - PPGAN/ UNIRIO), Prof. Dr. Otniel Freitas Silva (PPGAN/ 
EMBRAPA) e Profa. Dra. Maria Teresa Salles Trevisan (UFC). Suplentes – Profa. 
Dra. Mariana Simões Larraz Ferreira (PPGAN/UNIRIO) e Profa. Dra. Adriana Farah 
(UFRJ). O Colegiado aprova. 4. Pedido de prorrogação de prazo de defesa de 
tese da discente Cíntia Ramos Pereira Azara - a coordenadora apresenta o pedido 
feito pelo prof. Anderson Junger Teodoro, que justifica a solicitação de prorrogação 
de prazo de defesa de tese, até 08/2024 (por mais seis meses), contados a partir do 
prazo final de defesa que se encerraria em fevereiro de 2024, conforme regulamento 
do programa. O Colegiado aprova. 5. Solicitação de aproveitamento de crédito da 
discente Carolina de Oliveira Ramos Petra de Almeida - A coordenadora submete 
o pedido da aluna considerando o regulamento e que a discente já teve 
aproveitamento máximo de 21 créditos. Assim, a coordenação se posiciona contrário 
ao aproveitamento de créditos. Após apreciado pelo Colegiado, com 1 voto contra, 3 
a favor e 5 abstenções. O prof. Anderson sugere com base na aprovação que não 
seja aprovado o pedido da aluna antes que haja uma discussão do Colegiado em 
relação ao aproveitamento de créditos. O Colegiado aprova por unanimidade e este 
assunto será ponto de pauta na próxima reunião de Colegiado e/ou alteração das 
normas. 6. Pedido de prorrogação de prazo de defesa de tese da discente Julia 
Rabelo Vaz Matheus - a coordenadora apresenta o pedido feito pela profa. Ana 
Elizabeth C. Fai, que justifica a solicitação de prorrogação de prazo de defesa de 
tese, até 08/2024 (por mais seis meses), contados a partir do prazo final de defesa 
que se encerraria em fevereiro de 2024, conforme regulamento do programa. O 
Colegiado aprova. 7. Assuntos Gerais – a. EDITAL CNPq/ PROPGPI - a 
coordenação informa que o PPGAN está participando do Edital lançado pelo CNPQ, 
vinculado à extensão na pós-graduação. Sendo a UNIRIO contemplada, há a 
disponibilidade do PPGAN ser contemplado com uma cota de bolsa de doutorado, 
acreditando que para tal, a seleção será feita conjuntamente (via institucional), 
atendendo a temática do projeto, que envolverá educação básica, saúde, favelas. b. 
EDITAL CAPES/FAPERJ - a coordenadora informa que foi disponibilizada verba pelo 
Edital CAPES / FAPERJ. O valor disponibilizado (termo de outorga ainda não 
expedido) foi R$76.974,55. A coordenação entende que tal valor deve ser reservado, 
prioritariamente, para os 4 anos de desenvolvimento das teses (2 cotas) e 2 anos 
dissertação (1 cota), especificamente, R$7697,45/ano mestrado, R$15394,91/ano 
doutorado - 2024 e 2025; R$19243,64 / ano doutorado 2026/2027. Os valores das 
cotas não devem ser de uso exclusivo para as bolsas indicadas no Edital, mas 
prioritário, quando necessário. c. SIAN 2024 - a coordenação informa que foi feito 
encaminhamento a todos discentes e docentes, indicando a possibilidade de 
gratuidade na inscrição do evento, sendo emitido o certificado de participação, 
apenas quando o participante cumprir 100% presença. d. Câmara de Pesquisa - a 
coordenadora informa que participou de duas reuniões da Câmara de Pesquisa onde 
foram discutidos Edital de bolsa de iniciação científica, Barema e redes de pesquisa. 
Informa que se posicionou quanto à necessidade de uma reflexão dos objetivos da 
iniciação científica para a instituição e consolidação da pós-graduação. Entendendo 
que na estrutura atual da instituição a participação de docentes não envolvidos na 
pós-graduação deve ser limitada. Ainda informa que a decisão da câmara foi manter 
o padrão dos Editais anteriores. E assim na discussão do Barema se posicionou na 
manutenção do mesmo. Foi apresentada proposta de criação de redes de pesquisa 
vinculadas aos centros. A coordenadora propôs considerando que o PPGAN não está 
em área de conhecimento diretamente associada aos centros, sugeriu que as redes 
de pesquisa fossem estruturadas considerando as áreas de conhecimento dos 
PPG’s. e. Participação do PPGAN no GT de reestruturação dos espaços da 
Escola de Nutrição - a coordenadora informa que a coordenação estará participando 
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deste GT. Fica agendada para o dia 23 de janeiro, às 14h, a próxima reunião 
ordinária do Colegiado do PPGAN. A ata foi lida e aprovada. Nada mais havendo 
a tratar, a reunião foi encerrada e eu, Mariana Ribeiro de Oliveira lavro a presente ata 
que vai por mim assinada e pelos demais participantes. 
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